



মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষা বোর্ড রাজশাহী

www.rajshahieducationboard.gov.bd

৩৫

সূত্র: ৩৭.০০.০০০০.০৭৫.০১.০০৫.২১-২৩৮

তারিখ : ২৯/০৯/২০২১ খ্রিস্টাব্দ

বিষয়: রাজশাহী শিক্ষা বোর্ডের ২০২১-২০২২ অর্থবছরে যৌথভাবে বাস্তবায়নযোগ্য একটি উদ্ভাবনী ধারণা, একটি সহজিকৃত সেবা ও একটি ডিজিটাইজকৃত সেবার তথ্য নিম্নে ছক অনুযায়ী প্রেরণ করা হ'ল।


ক্র: ন:	যৌথভাবে বাস্তবায়নযোগ্য একটি উদ্ভাবনী ধারণার নাম	উদ্ভাবনের পূর্বের অবস্থা (TCV' সহ)	উদ্ভাবনের পরবর্তী অবস্থা (TCV' সহ)	মন্তব্য
১.	শিক্ষার্থীদের ছাড়পত্র	<p>যে সকল ছাত্র/ছাত্রী ছাড়পত্রের মাধ্যমে এক প্রতিষ্ঠান থেকে আর একটি প্রতিষ্ঠানে যেতে চায় তখন তাকে বোর্ডে এসে ফরম পূরণ করে বর্তমান প্রতিষ্ঠান থেকে অনুমতি/স্বাক্ষর গ্রহণ করার পর ভর্তি হতে ইচ্ছুক প্রতিষ্ঠানে থেকে উক্ত ফর্মে অনুমতি/স্বাক্ষর গ্রহণ করতে হয় অতপর শিক্ষা বোর্ড কর্তৃক নির্ধারিত ফি জমা প্রদান করে উক্ত ফর্মটি বোর্ডে জমা প্রদান করতে হয়। নির্ধারিত তারিখের মধ্যে আবেদন গ্রহণ করে সকল তথ্য যাচাই বাছাই করে ছাড়পত্রের একটি তালিকা প্রণয়ন করা হয়। ছাড়পত্র অনুমতি পাওয়ার পর ছাত্র/ছাত্রী তার পূর্বের প্রতিষ্ঠানে সম্মত লেনদেন শেষ করে নতুন প্রতিষ্ঠানে ভর্তি হয়ে কার্যক্রমটি শেষ হয়।</p> <p>১. সময় লাগে —→ ৩০ দিন ২. নাগরিক ও অফিসের খরচ —→ ১১৫৮/- ৩. যাতায়াত তিন বার —→ ১০০০/-</p>	<p>ছাত্র/ ছাত্রী ছাড়পত্রের মাধ্যমে এক প্রতিষ্ঠান থেকে অন্য আর একটি প্রতিষ্ঠানে যেতে চায় তখন তাকে অনলাইনে আবেদন করতে হবে। ১ম প্রতিষ্ঠান স্বাক্ষর/ অনুমতি গ্রহণ করার পর আবেদন স্বয়ংক্রিয় ভাবে ২য় প্রতিষ্ঠানে চলে যাবে। অধ্যক্ষ ২য় প্রতিষ্ঠান স্বাক্ষর/ অনুমতি গ্রহণ করার পর নির্ধারিত ফি জমা প্রদান করলে আবেদন বোর্ড এ স্বয়ংক্রিয় ভাবে চলে আসবে। এরপর বোর্ড সাইন করবে/ছাত্র/ ছাত্রী প্রতিষ্ঠানে ভর্তি হবে।</p> <p>১. সময় লাগে —→ ৩ দিন ২. নাগরিক ও অফিসের খরচ ১১৫৮/- ৩. যাতায়াত —→ আসতে হবে না ০/-</p>	

ক্র: ন:	যৌথভাবে বাস্তবায়নযোগ্য একটি সহজিকৃত সেবার নাম	সেবা সহজিকরণের পূর্বের অবস্থা (TCV' সহ)	সেবা সহজিকরণের পরবর্তী অবস্থা (TCV' সহ)	মন্তব্য
২.	অনলাইনে শিক্ষার্থীদের ছাড়পত্র	<p>শিক্ষার্থীদের একাধিকবার বোর্ডে/শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে আসতে হতো এতে সময়/খরচ/যাতায়াত ব্যয় অধিক হতো।</p>	<p>শিক্ষার্থীদের একাধিকবার বোর্ডে/ শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে আসতে হয় না ফলে সময়/ খরচ এবং যাতায়াত ব্যয় লাঘব হয়।</p>	

২৯/০৯/২০২১

ক্র. ন:	যৌথভাবে বাস্তবায়নযোগ্য একটি সহজিকৃত সেবার নাম	ডিজিটাইজেশনের পূর্বের অবস্থা (TCV' সহ)	ডিজিটাইজেশনের পূর্বের অবস্থা (TCV' সহ)	মন্তব্য
৩.	অনলাইনে শিক্ষার্থীদের ছাড়পত্র	২০২০/২০২১ অর্থবছর ডিজিটাইজেশনকৃত সেবাটি পাইলটিং হিসাবে চালু করা হয় এবং সফল হয়। ১. সময় লাগে → ৩ দিন ২. নাগরিক ও অফিসের খরচ → ১১৫৮/- ৩. যাতায়াত → আসতে হবে না ০/-	২০২১/২০২২ অর্থবছরে ডিজিটাইজেশনকৃত সেবাটি অবশ্যই বাস্তবায়ন করা সম্ভব হবে। ১. সময় লাগে → ৩ দিন ২. নাগরিক ও অফিসের খরচ → ১১৫৮/- ৩. যাতায়াত → আসতে হবে না ০/-	

মো: ফজলুর রহমান
সিনিয়র সহকারী সচিব (অ. দা.)
শিক্ষা মন্ত্রণালয়
মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ
বার্ষিক কর্মসম্পাদন, সেবা উন্নয়ন ও উত্তাবন শাখা


প্রফেসর দেবশীষ রঞ্জন রায়
ইনোভেশন কার্যক্রম বাস্তবায়ন পর্যালোচনা কমিটি
আহবায়ক
মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষা বোর্ড
রাজশাহী